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VERBALE DEL CONSIGLIO DI ISTITUTO DEL 25/05/2018 
 
L’anno 2018, addì 25 del mese di maggio alle ore 18.30 in Limbiate nella sede dell’Istituto Istruzione Superiore 
Statale “Luigi Castiglioni”, in seguito a regolare convocazione sono intervenuti i signori:  
 

Dirigente scolastico  

Prof. Roberto Crippa presente 

Componente genitori  

Bonfanti Felice presente 

Galbiati Michele presente 

Toppi Alessandra presente 

Schiesero Michela presente 

Componente studenti  

Gualtiero Simone presente 

Acrami Nicolò presente 

Bossi Camilla presente 

Clerici Sara assente 

Componente docenti  

Croci Maria Luisa presente 

Farruggia Vincenzo presente  

Isnenghi  Pietro presente 

Pinto Gennaro presente esce alle 21.15 

Ruggieri Andrea presente esce alle 20.05 

Ronchi M. Sandra presente   

Tognoni Maria Domenica assente 

Maggiore Giampietro presente 

Componente ATA  

Bacino Vincenzo presente  

Di Mauro Sofia assente  

 
E’ presente il DSGA, dott.ssa Giuseppina Tedeschi. 
La seduta è valida. Assume la presidenza dell’assemblea il sig. Bonfanti Felice, presidente del Consiglio. Viene 
nominato segretario la prof.ssa Croci Maria Luisa.  
 
E’ in discussione il seguente odg: 

1) Approvazione verbale seduta precedente 
2) Approvazione Conto Consuntivo 2017 
3) Decreto di assunzione in bilancio progetto PON 10.2.5A -FSEPON-LO-2018-14 “Potenziamento 

dell’educazione al patrimonio culturale, artistico, paesaggistico” 
4) Decreto di assunzione in bilancio progetto PON 10.8.1.B1-FESRPON-LO-2018-68 “Laboratori per lo 

sviluppo delle competenze di base” 
5) Superamento limiti di spesa libri di testo 
6) Borse di studio 
7) Partecipazione a Ville aperte 2018 con concomitante Festa d’autunno 
8) Natale in fattoria 2018 
9) Progetto “Avviso ai naviganti 2018/2019 (con richiesta di partenariato) – Contrasti Onlus 
10) Progetto “Spazio d’ascolto Cantiere delle Idee 2018/19” – Contrasti Onlus 
11) Adesione progetto USR di accoglienza per tirocinio di docenti statunitensi di discipline agrarie 
12) Giornate di sospensione delle lezioni 2018/19 
13) Corsi per il rilascio del Patentino fitofarmaci e di abilitazione regionale alla conduzione delle trattrici 

agricole 
14) Festa di fine d’anno docenti 
15) Comunicazioni 
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Prima di procedere all’esame dei punti all’odg., il Dirigente scolastico chiede di inserire  un altro  punto 

16) Festa di fine anno classi quinte 
Il Consiglio di Istituto approva all’unanimità. 
 
Si passa poi all’esame dei punti all’odg. 
 

1) Approvazione verbale seduta precedente 
Approvato all’unanimità, con 0 astenuti. 
 

2) Approvazione Conto Consuntivo 2017 
Il Dirigente scolastico afferma che le Entrate sono state già deliberate in un Consiglio precedente pertanto 
viene fissata l’attenzione sull’analisi delle spese. Con il contributo del DSGA si esaminano poi le principali voci 
che compongono il Conto Consuntivo in oggetto. In particolare viene sottolineato che i revisori dei conti hanno 
già approvato il Conto Consuntivo e hanno consigliato di radiare 148.000 €, il Dirigente scolastico afferma che 
sarà presa in esame la proposta, ma ci si deve riflettere. La prof.ssa Croci chiede dei chiarimenti sulle spese 
riguardanti la voce P01 - Orientamento in uscita, la DSGA precisa che quella voce in realtà riguarda 
l’Orientamento in entrata e quindi verrà rettificata. 
Il Presidente del Consiglio d’Istituto mette ai voti l’approvazione del Consuntivo 2017  
 

Il Consiglio di Istituto 

 Sentite le relazioni del Dirigente Scolastico e del DSGA 

 Preso atto dell’approvazione dei Revisori dei conti 
 

approva 
all’unanimità di presenti, con 0 astenuti 
il bilancio Consuntivo 2017. 
 

3) Decreto di assunzione in bilancio progetto PON 10.2.5A -FSEPON-LO-2018-14 “Potenziamento 
dell’educazione al patrimonio culturale, artistico, paesaggistico” 

Il Dirigente scolastico informa il Consiglio d’Istituto che ci è stato comunicato che il PON 10.2.5A -FSEPON-LO-
2018-14 “Potenziamento dell’educazione al patrimonio culturale, artistico, paesaggistico” è stato approvato con 
un finanziamento di 27.128 €.  Ricorda che questo PON, prevede cinque moduli che verranno attuati nell’a.s. 
2018/19. 
Il Dirigente scolastico invita il Consiglio d’Istituto a deliberare l’assunzione del progetto come voce di bilancio 
della scuola. 
Il Presidente del Consiglio di Istituto mette ai voti la proposta 
 

Il Consiglio d’Istituto 

 Sentite le motivazioni esposte  dal Dirigente Scolastico 
delibera 

all’unanimità dei presenti, con 0 astenuti  
l’assunzione nel bilancio della scuola del Progetto PON 10.2.5A -FSEPON-LO-2018-14 “Potenziamento 
dell’educazione al patrimonio culturale, artistico, paesaggistico” 
 

4) Decreto di assunzione in bilancio progetto PON 10.8.1.B1-FESRPON-LO-2018-68 “Laboratori per lo 
sviluppo delle competenze di base” 

Il Dirigente scolastico informa il Consiglio d’Istituto che ci è stato comunicato che il PON 10.8.1.B1-FESRPON-LO-
2018-68 “Laboratori per lo sviluppo delle competenze di base” è stato approvato con un finanziamento di 25.000 
€.  Ricorda che questo PON, approvato nel Consiglio d’Istituto del 29/01/18, permetterà di realizzare un 
Laboratorio scientifico innovativo in chiave digitale. 
Il Dirigente scolastico invita il Consiglio d’Istituto a deliberare l’assunzione del progetto come voce di bilancio 
della scuola. 
Il Presidente del Consiglio di Istituto mette ai voti la proposta 
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Il Consiglio d’Istituto 

 Sentite le motivazioni esposte dal Dirigente Scolastico 
delibera 

all’unanimità dei presenti, con 0 astenuti  
l’assunzione nel bilancio della scuola del Progetto PON 10.8.1.B1-FESRPON-LO-2018-68 “Laboratori per lo 
sviluppo delle competenze di base” 
 

5) Superamento limiti di spesa libri di testo 
Il Dirigente Scolastico informa che sono stati superati i limiti di spesa per l’adozione dei libri di testo. Il Ministero 
ha ridotto il tetto di spesa del 10%, con la possibilità di splafonare al massimo del 10%. Il Dirigente Scolastico dà 
la parola al prof. Farruggia che illustra tutte le spese e i vari tetti già votati nel Collegio docenti; in particolare si 
mette in evidenza che il superamento del tetto di spesa è significativo per la classe terza professionale infatti il 
tetto è stato superato per un importo di 55 €. 
Il Collegio Docenti si è già adoperato per ridurre la spesa, togliendo alcuni testi ritenuti non del tutto essenziali. 
Il Presidente mette ai voti l’approvazione del superamento dei tetti di spesa 
 

Il Consiglio d’Istituto 

 Sentite le motivazioni esposte dal Dirigente Scolastico 

 Vista l’approvazione del Collegio docenti 

 considerata la normativa in merito alle adozioni dei libri di testo 

 considerato che i limiti di spesa stabiliti per l’indirizzo professionale fanno riferimento al vecchio 
ordinamento, che prevedeva un numero inferiore di materie, e che le materie nel nuovo ordinamento 
sono aumentate 

 valutata l’impossibilità, per alcune classi, di mantenersi entro i limiti stabiliti dal Ministero, in quanto i 
testi proposti rispecchiano fedelmente le materie previste dal piano di studi e sono quindi necessari per 
permettere agli studenti di affrontare con gli strumenti adeguati il corso di studi 

 considerato che a seguito del nuovo ordinamento, che prevede la suddivisione in due bienni con 
l’aggiunta del quinto anno, le case editrici hanno pubblicato testi rispecchianti questa suddivisione 

 considerato che i prezzi dei testi adottati sono in media con i prezzi dei testi sul mercato 
 

delibera 
all’unanimità dei presenti, con 0 astenuti, il superamento del tetto dei limiti di spesa per l’adozione dei libri di 
testo per l‘a.s 2018/19:  
 

Classi Tetto di Spesa  

(-10%) 

Spesa 2018/19 Differenza Tetto + 10% Differenza 

1° Tecnico 288,00 309,90 - 21,90 316.80 + 6,90 

2° Tecnico 200,00 199.10    

3° Tecnico (prod.) 279,00 202,85    

3° Tecnico (gest.) 279,00 229,35    

4° Tecnico (prod.) 260,00 171,15    

4° Tecnico (gest.) 260,00 144,65    

5° Tecnico (prod.) 172,00 152,5    

5° Tecnico (gest.) 172,00 158,70    

1° Professionale 247,00 250,20 - 3,20 271,70 + 21,50 

2° Professionale 146,70 139,15    

3° Professionale 186,00 260,10 - 74,10 204,60 - 55,50 

4° Professionale 165,00 144,70    

5° Professionale 130,00 136,60 - 6,60 143,00 + 6,40 
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6) Borse di studio 
Il Dirigente scolastico chiede alla Commissione che si è riunita per discutere in merito alle Borse di studio di 
presentare i risultati. Il prof. Isnenghi fa presente che non hanno ancora formulato un regolamento e che per il 
prossimo Consiglio potranno produrre le procedure per l’assegnazione delle borse di studio. Il Sig. Bonfanti 
chiede però se è possibile definire una somma da impegnare per questa iniziativa perchè l’associazione “Amici 
della Sagraria” sollecita una risposta in merito. I componenti del Consiglio d’Istituto fanno diverse proposte. Si 
propone di devolvere 200 € per ogni borsa di studio per un totale di 12 borse di studio. 
Il Presidente del Consiglio mette ai voti la proposta 

Il Consiglio di Istituto 
- Sentita la proposta emersa dalla discussione 

approva 
a maggioranza con 1 contrario e 0 astenuti  
di devolvere 200 € per ogni borsa di studio per un totale di 12 studenti. 
 

7) Partecipazione a Ville aperte 2018 con concomitante Festa d’autunno 
Il Dirigente scolastico informa il Consiglio che la provincia di Monza e della Brianza ha reso note le date in cui si 
svolgerà la manifestazione Ville aperte: 23 e 30 settembre 2018, inoltre il 23 settembre si svolgerà anche la Festa 
d’autunno 
Il Presidente del Consiglio mette ai voti la proposta 
 

Il Consiglio di Istituto 
- Sentita la proposta del dirigente scolastico 
- Visto che le manifestazioni ha sempre avuto successo e permettono di far conoscere l’ambiente in cui si 

colloca la scuola 
approva 

all’unanimità dei presenti, con 0 astenuti  
l’adesione alla manifestazione Ville aperte nei giorni 23 e 30 settembre 2018 e lo svolgimento della Festa 
d’autunno il 23 settembre 
 

8) Natale in fattoria 2018 
Il Dirigente scolastico propone di svolgere la manifestazione “Natale in fattoria 2018” il 16 dicembre 2018. 
Il Consiglio d’istituto approva all’unanimità. 
 

9) Progetto “Avviso ai naviganti 2018/2019 (con richiesta di partenariato) – Contrasti Onlus 
Il Dirigente scolastico spiega che il progetto in oggetto è la continuazione del progetto contro la dispersione 
scolastica “Nessuno si senta escluso” attuato nel corso del corrente anno in collaborazione con l’Associazione 
Contrasti onlus. Il numero degli studenti che hanno partecipato ai percorsi è stato significativo se si considerano 
anche gli studenti che hanno usufruito dello sportello di ascolto “Cantiere delle idee”, cofinanziato dalla scuola, 
tale servizio è molto richiesto dagli studenti della scuola, perché molti di loro hanno bisogno di relazionarsi con 
un adulto che non sia il genitore o l’insegnante. Il nuovo progetto che verrà presentato per il prossimo anno 
scolastico dal titolo “Avviso ai naviganti 2018/19” riproporrà gli aspetti innovativi già presenti nel progetto 
attuato quest’anno quali le attività di riorientamento/rimotivazione, il laboratorio teatrale, il laboratorio 
lavorativo, non sarà compreso lo sportello di ascolto che avrà un iter a parte. La finalità del progetto è quella di 
aumentare lo sviluppo delle competenze e autonomie personali di vita attraverso proposte integrate 
(educative, ludico espressive e formative) capaci di sostenere i ragazzi nel loro percorso di empowerment. Le 
azioni previste sono: organizzare momenti scolastici ed extrascolastici complementari all’attività istituzionale 
di classe per approfondire in modo esperienziale tematiche specifiche, con attività finalizzate al 
rafforzamento/raggiungimento dei prerequisiti necessari per una buona tenuta scolastica e relazionale  e per 
prevenire il fenomeno ormai sempre più largo, proprio attraverso il sostegno di interventi di rivalutazione dei 
percorsi scolastici, di orientamento verso percorsi formativi alternativi, di strutturazione di piani individualizzati 
che vedano i ragazzi protagonisti del loro progetto di vita e che possano aumentare la consapevolezza dei 
comportamenti agiti nel loro quotidiano. 
L’Associazione Contrasti, per attivare il progetto nella nostra scuola, partecipa a un bando della fondazione 
Monza Brianza e chiede alla scuola di essere partner e di partecipare al finanziamento per un importo di € 3.000. 
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I docenti e i genitori chiedono che l’Associazione Contrasti dia per il prossimo anno un riscontro più dettagliato 
dell’esito del progetto in modo da poter decidere se aderire o meno nei prossimo anni con più consapevolezza. 

 Il Presidente del Consiglio mette ai voti la proposta di partenariato 
 

Il Consiglio d’istituto 
- considerato che la dispersione scolastica si configura come uno dei fenomeni più negativi nel panorama 

dell’istruzione italiana 
- considerato l’aumento anche nel nostro istituto di situazioni e disturbi comportamentali che appaiono 

di difficile gestione con gli ordinari strumenti a disposizione della scuola e che espongono gli studenti 
interessati a concreti rischi di dispersione 

- sentita la proposta di progetto avanzata dall’Associazione Contrasti onlus 
 

approva 
all’unanimità con 0 astenuti 
il partenariato con la fondazione Monza Brianza e l’associazione Constrasti Onlus per il progetto “Avviso ai 
naviganti 2018/19” per l’a.s.2018/19 

 
10) Progetto “Spazio d’ascolto Cantiere delle Idee 2018/19” – Contrasti Onlus 

Il Dirigente scolastico in continuità con quanto esposto al punto precedente ribadisce che lo sportello di ascolto 
per il prossimo anno scolastico non rientrerà nel progetto “Avviso ai naviganti” pertanto l’Associazione Contrasti 
ha presentato uno specifico progetto in merito, “Il Cantiere delle Idee”, che dovrà essere finanziato dal nostro 
Istituto. La spesa prevista è di 3000 €. Nella proposta si legge che “Il progetto propone l’attivazione di un luogo 
di ascolto, denominato “Cantiere delle Idee”, a disposizione dei ragazzi, e degli adulti coinvolti nella loro 
formazione, nel contesto della loro quotidianità e della normalità della loro vita relazionale, uno spazio presidiato 
da un adulto competente capace di accoglierli, ascoltarli ed aiutarli a fare il punto della situazione e a rendere 
più nitide le loro rappresentazioni sullo stato attuale del  processo evolutivo di cui sono protagonisti.  
………omissis…. 
 Azioni di sportello 
1. Presentazione interattiva del progetto agli studenti, con incontri di un’ora circa da attuarsi nello spazio 

destinato al “Cantiere delle Idee”.  
2. Attivazione fase di “Cantiere”: gli incontri vengono richiesti dallo studente. Gli studenti possono accedere sia 

singolarmente che in piccoli gruppi, in modo da esporre le questioni e analizzare le possibili soluzioni secondo 
angolature differenti. Gli incontri variano da 1 a 4, secondo le necessità emerse.  

3. Lo spazio d’ascolto sarà disponibile anche per genitori/famiglie che ne faranno richiesta. 
4. Equipe e supervisione: l’operatore verrà seguito da incontri d’equipe e di supervisione  
5. Periodici incontri con referenti scolastici. 

……..omissis…..” 
La prof.ssa Croci sottolinea che sono stati numerosi gli studenti che hanno partecipato allo sportello di ascolto 
quest’anno e che la domanda di richiesta ha superato la disponibilità oraria. 
Il Presidente del Consiglio d’istituto mette ai voti la proposta. 

Il Consiglio d’istituto 
- Considerato che la richiesta di frequentare lo sportello è in continuo aumento  
- sentita la proposta di progetto avanzata dall’Associazione Contrasti onlus 
- Vista la collaborazione positiva avuta in questi anni con l’Associazione Contrasti onlus 

 
approva 

all’unanimità con 0 astenuti 
la partecipazione al Progetto “Spazio d’ascolto Cantiere delle idee 2018/19” 

 
11) Adesione progetto USR di accoglienza per tirocinio di docenti statunitensi di discipline agrarie 

Il Dirigente scolastico afferma che è pervenuta da parte dell’USR una richiesta di adesione ad un progetto per 
l’accoglienza di alcuni docenti statunitensi di discipline agrarie nel nostro Istituto.  Il Progetto prevede che un 



                                                                                                                                                                                                Pagina 6 di 7 

gruppo di docenti, il cui numero è ancora da stabilire, probabilmente 2, vengano accolti nella nostra scuola e 
tengano lezioni con i docenti di discipline agrarie in inglese, tipologia CLIL, ed inoltre questi docenti dovrebbero 
essere ospitati nelle famiglie di qualche nostro docente o studente per un mese. Il Dirigente scolastico fa 
presente che il Collegio docenti si è già espresso favorevolmente.  
Il Presidente mette ai voti la proposta  

Il Consiglio d’istituto 
- Sentita la relazione del Dirigente scolastico 
- Considerato che il Collegio docenti si è espresso in modo favorevole 

 
delibera 

a maggioranza con 1 contrario e 1 astenuto 
l’interesse al progetto di accogliere per un tirocinio i docenti statunitensi nell’anno scolastico 2018/19. 

12) Giornate di sospensione delle lezioni 2018/19 
Il Dirigente scolastico informa che il calendario regionale delle lezioni prevede che alcuni giorni di sospensione 
delle lezioni siano definiti in ambito provinciale, per l’anno scolastico 2018/19 si prevede la sospensione delle 
lezioni  24 – 26 – 27 aprile 2018 
Il Consiglio di Istituto approva all’unanimità di presenti, con 0 astenuti. 
 

13) Corsi per il rilascio del Patentino fitofarmaci e di abilitazione regionale alla conduzione delle trattrici 
agricole 

Il Dirigente scolastico dà la parola al prof. Farruggia che informa che la Scuola Agraria del parco di Monza ha 
proposto: 

 per studenti maggiorenni, un corso per la conduzione delle trattrice agricole con il relativo esame per 
conseguire l’abilitazione regionale, costo 130 € per una giornata, è previsto sia il corso teorico che 
pratico, periodo: una giornata dopo il 15 luglio; 

 per studenti maggiorenni e diplomati, l’esame per il Patentino fitofarmaci, nel mese di luglio dal costo 
35 € per ogni studente, hanno aderito all’incirca 20 studenti. 

Viene messa ai voti la proposta: 
Il Consiglio d’istituto 

- sentita la relazione del prof. Farruggia 
- considerato che la Scuola Agraria del Parco di Monza è un ente qualificato 
- valutata l’importanza di acquisire sia il Patentino dei fitofarmaci sia l’abilitazione regionale alla 

conduzione delle trattici agricole per eventuali proposte di lavoro rivolte ai nostri studenti 
 

delibera 
all’unanimità, con 0 astenuti 
l’adesione al corso per la conduzione delle trattrice agricole con relativo esame e l’esame per il Patentino dei 
fitofarmaci 

 
14) Festa di fine d’anno docenti 

Il Dirigente Scolastico informa che è pervenuta la richiesta da parte del personale della scuola di utilizzare gli 
spazi in Villa Crivelli per la cena di fine anno scolastico il 15 giugno. 
Il Consiglio di Istituto approva all’unanimità dei presenti con 0 astenuti. 
 

15) Comunicazioni 
Il Dirigente Scolastico fa i complementi ai rappresentanti degli studenti per l’organizzazione delle giornate 
alternative: ci sono stati pochi problemi che sono stati affrontati e risolti, gli interventi sono stati positivi e gli 
studenti hanno apprezzato le attività. 
 

16) Festa di fine anno classi quinte 
Il Dirigente Scolastico informa che è pervenuta la richiesta da parte da parte degli studenti delle classi quinte di 
poter fare una festa di fine percorso scolastico consistente in una cena negli spazi dell’azienda agraria con uso 
della relativa cucina. Parteciperanno solo gli studenti di quinta e sono invitati anche i docenti. Il Dirigente 
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scolastico sottolinea che, secondo il suo parere, devono essere soddisfatte due condizioni: la cucina non deve 
essere utilizzata dagli alunni e si chiede allo scopo la disponibilità degli Amici della Sagraria, è necessaria la 
presenza di un docente ogni 15 studenti. Il Consiglio di Istituto, se vengono rispettate le due condizioni, approva 
all’unanimità dei presenti con 0 astenuti. 

 
 
Terminato l’esame dei punti all’o.d.g, il Presidente dichiara chiusa la riunione alle ore 21.30. 

 

           Il segretario                       Il Presidente 
   Prof.ssa  Croci Maria Luisa                                              Sig.  Bonfanti Felice 


